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Előfizetési árak :
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona.

Egyes szám ára 8 filler.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

VII. évfolyam.

Kenyérdrágaság.
Nem szorul bizonyításra, hogy hazánk 

a világ legjobb kenyértermő földje; mert 
elismert dolog, hogy nincs a földkerek­
ségnek még egy olyan pontja, mely mi­
nőségileg a magyar búzával egyenlő ke­
nyérmagot tudna termelni. És ez áldott 
földön, ha csak egy-két évben is kima­
rad egymásután a szokásos jó termés, 
kenyérinség fenyeget.

A fővárosi lapok fölháborodva pana­
szolják, hogy a közelmúlt napokban a 
budapesti pékek húsz százalékkal emelték 
meg a kenyér árát és okul a házbéruzso- 
rát hozzák föl, mely egyre emeli a laká­
sok bérét, pedig a budapesti pékek, kik 
kenyérrel látják el a főváros népét, több­
nyire maguk is gazdag házi urak, és igy 
a kenyér árának emelésével két bőrt is 
húznak le a fogyasztó közönségről, t. i. 
mint házi urak a lakbéremeléssel és mint 
sütőmesterek a kenyér árának felszökte- 
tésével.

Mind a kettőt büntetés nélkül tehetik; 
mert hazánkban sem az állam, sem vá­
rosok nem gondoskodnak arról, hogy a 
fogyasztó közönséget törvényes eszközök­
kel védjék meg az uzsora szipolyázásától.

A legsajnosabb oldala pedig a dolognak 
az, hogy a vidék is a főváros után iga­
zodik és a fővárosban lábrakapott drága­
ság a vidéki városokat is magával ra- | 
gadja.

Igaz ugyan, hogy a mai kenyérdrága- j 
ságra külső körülmények is hatással van- j 
nak, melyeknek irányítása semmikép sem 
függ mi tőlünk; mert hogy egyebet ne 
említsünk, a készletek fölhalmozását ná- j 
lünk az adózási rendszer lehetetlenné 
teszi, amennyiben akkora közterheket ró 
a termelőkre, hogy azok kénytelenek, mi­
helyt az Isten megadta, fölöslegeiken túl­
adni és igy természetesen beáll a szük­
ség, mihelyt egy-két évben egymás után 
a szokásos jó termés kimarad.

Ehhez a bajhoz járul most egy másik 
is, mi szinte elősegíti a kenyér drágulá­
sát, t. i. a háborús hírek, melyek ősz óta 
izgatják a kedélyeket s amelyek eredmé­
nyezték, hogy a hadvezetőség nagyobb 
gabonakészleteket vásárolt be a hadsereg 
számára.

De épen azért, mert ily tőlünk nem 
függő okok folynak be a kenyér megdrá­
gulására, törvényes intézkedések szüksége 
forog fenn arra nézve, hogy az élelme­
zés legfontosabb ága, a kenyér, a szer­
telen drágaság ellen oltalmat találjon.
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Éne pedig, véleményünk szerint, a leg­

fontosabb intézmény a takarékmagtárak 
életbeléptetése volna, mely a termelőt is, 
meg a fogyasztót is hivatva lenne az 
uzsorától megvédeni.

Tapasztalásból tudjuk ugyanis, hogy 
amint megadja Isten a termelőnek az új 
termést, az adók és egyéb szükségletek 
miatt azt azonnal piacra vinni kénytelen. 
A sokoldalú kínálatot pedig a kereskedők 
a gabonaárak letörésére használják fel, 
hogy zsebre vághassák a termelő verej­
ték es munkájának gyümölcsét. Viszont 
ha a termelő szorul fogyasztásra, akkor 
drága áron kénytelen a kereskedőtől visz- 
szavásárolni a saját gabonáját.

Mindez nem történhetnék meg, ha a 
termelők takarékmagtárakkal rendelkezné­
nek, ahol beraktározo'tt gabonáikra elő­
leget kaphatnának és igy megvárhatnák 
azt az időpontot, amig jól megtisztított 
gabonáikat nagyobb tömegben, illő áron 
vihetnék a fogyasztás piacaira. És viszont 
rossz termés esetén nem állana be azon 
eset, melyet napjainkban sajnosán észle­
lünk, hogy ha nincs termés, a termelő 
méreg drágán kénytelen kenyérnek váló­
ját beszerezni; mert takarék magtár lété­
ben, onnét a termelő szükségleteit minden 
nehézség nélkül fedezhetné.

Ily takaiékmagtárak létesítéséhez azon­
ban első sorban a gazdák tömörülése 
szükséges, mert csak egyesült erővel le­
het megvalósítani azt, ami egyes terme­
lők erejétől ki nem telik. De nálunk épen 
az a legnagyobb hiba, hogy a termelők 
a saját érdekeikkel sem törődnek, hanem 
ölhetett kézzel nézik a veszedelmet, mely 
újra meg újra a nyakukba szakad.

Értsék meg tehát gazdáink valahára, 
hogy bajaikon maguk segíthetnek legtöb­
bet és legnagyobbat. Tömörüljenek minél 
számosabban a megalakult gazdasági egy­
letbe és ne sajnálják azt a pár koronát, 
mit tagsági dij címén a maguk érdekei­
nek előmozdítására fizetnek, mert ez a 
nehány korona százszorosán térül meg 
nekik, ha ezen gazdasági egylet révén 
létrehozzák a takarékmagtár és pinceszö­
vetkezet intézményeit, melyekre 
szükség van Csongrádon.

egeto

' Keresztény gőzmalom és gőzfürdő között, két­
száz munkásházhely pedig a Keresztény gőz­
malmon kívül a félegyházi országút mentén. 
Mindez igen örvendetes jelenség, mert legalább 

' egyelőre segíteni fog a városunkban mutatkozó 
lakásszükségen: de viszont kívánatos, hogy 
akik élén állanak ezen vállalatnak, ne a jelen­
nek, hanem a jövőnek építkezzenek. Értjük pe­
dig ez alatt nemcsak célszerűségi, hanem a 
szépészeti szempontokat is, nehogy második 
Döme várost kapjunk ezen új építkezésekben.

— Városunk terjedése. A jelen év folyamán 
városunk terjedése jelentékeny lendületet log 
venni, amennyiben 1.. Tóth István nyugalmazott 
mérnök a Bökényaljban nyolc házhelyet bocsát 
eladás alá, a kilencediken pedig maga építkezik, 
amivel természetesen kezdetét veszi a Bökénv 
beépítése. Hetven házhely kerül eladás alá a

Mátrai-részvénytársaság.
Több fölhívást olvastunk, melyet Mátrai 

Lajos, a helybeli gőztéglagyár tulajdo­
nosa, azon célból intézett városunk tehe­
tősebb polgáraihoz, hogy ezen szobán 
levő téglagyárat részvénytársasággá ala­
kítani segítsenek.

Ezen terv szerint a háromszázezer ko­
rona éitékben kibocsátandó részvények 
húsz százalékát a jelenlegi tulajdonos, 
Mátrai Lajos tartaná meg, nyolcvan szá­
zaléka pedig eladásra kerülne.

A terv szép és kétségkívül hasznára is 
szolgálna úgy a tervezőnek, mint magá­
nak ezen ipartelepnek, sőt talán a város 
közönségének is. Kivitele azonban aka­
dályokba ütközik.

Az első és legfőbb akadály bizonyára 
a mai rossz pénz viszonyokban keresendő. 
Ma, mikor háború előtt áll az ország, 
akinek megtakarított pénze van, nem na­
gyon siet belefektetni ilyen vállalatba, 
mely hasznot csak békés időben hozhat.

A második akadály pedig, hogy három- 
százezer korona ezen ipartelepért túlma- 
gas ár volna ; mert hiszen tudvalevő do­
log, hogy a telep rendelkezésére álló agyag 
téglagyártásra kevéssé alkalmas. Aztán a 
körkemence is oly rossz karban van, 
hogy annak újjáépítése elkerülhetetlen. 
Sőt az agyagkeverő gépezet sem alkalmas 
arra, hogy avval építkezésre alkalmas 
téglát és fedélcserepet lehessen gyártani.

Köztudomású dolog ugyanis, hogy a 
Mátrai Lajos csongrádi gyárából kikerült 
tégla egészben ugyan megjárja falnak, de 
faragni vagy eltörni nem lehet, mert 
amint kalapácsütés éri, apró darabokban 
esik szét.

Ha tehát részvénytársaság venné át 
ezen ipartelepet, a körkemencét okvetle­
nül át kellene építeni és az agyagmeg­
munkáló gépet is hasznavchctőbbcl ki­
cserélni, hogy az általa előállított anyag 
versenyképes legyen. Ehhez pedig a rész­
vényekbe fizetendő háromszázezer koro-

Dreer István cukrász
Gr. Apponyi (Rózsa) utca 3. Borbás Henrik házában.

A farsangi idény beálltával torták és sütemények beszerzésére 
ajánlja magát a nagyérdemű közönség figyelmébe. A fővájós­
ban és több nagyobb vidéki városban szerzett tapasztalatai 
folytán képes a legkényesebb igényeket is kielégíteni. Rende­
léseket a legnagyobb figyelemmel és pontossággal teljesít. A 

nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri.



2. oldal

nún felül legalább százezer korona újabb 
befektetés kívántatik.

Ezen átalakítás semmikép lesz mellőz­
hető, mert még ez évben telepiil szom­
szédságúban a Keresztény gőzmalom rész­
vénytársaság új téglatelepe, mely jobb 
szerkezetű gépekkel lesz ellátva, mint a 
Mátrai Lajosé. S talán épen ez az oka, 
hogy Mátrai Lajos téglagyárától szép sze­
rével és jó haszonnal szabadulni szeretne.

Bizonyára hiba volt teile, hogy gőz­
téglagyárának megépítésekor nem számí­
tott arra, hogy versenytársa is akadhat 
idővel; mert akkor aligha nem jobb fel­
szerelésről és a közönség méltányosabb 
kielégítéséről gondoskodott volna.

Mindezeket azonban nem a lekicsinylés, 
sem az ellenséges érzület nem mondatja 
velünk: hanem csupán a városnak fejlő­
dése iránt való érdeklődés, hogy ennek 
tényezőit a maguk valóságában lássuk. 
Sőt örvendenénk rajta, ha sikerülne ezen 
legjobb részvénytársaságot létrehozni, mert 
avval csak a város közönsége nyer, ha 
életképes verseny folytán jó és olcsó épít­
kezési anyaghoz juthat.

E szempontból bíráljuk el a Keresz­
tény gőzmalom részvénytársaság által 
tervbe vett új téglagyárat is, melynek be­
mutatott minta téglái és fedélcserepei már 
eddig is általános tetszést arattak.

Épen azért abban a reménységben va- 
grunk, hogy ha nem is sikerülne egy­
előre Mátrai Lajosnak ipartelepét rész­
vénytársasággá alakítani, mindenesetre na­
gyobb gondot fordít gyártmányainak elő­
állítására. Az árakat pedig mérsékelni fogja
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és igy a Keresztény gőzmalom verseny- 
képes új téglagyára neki is hasznára lesz, 
meg városunk közönségének is.

Felhívás előfizetésre.
1909. évi április hó 1-jével új előfize­

tést nyitunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése folyó hó 
végével lejár, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.

Lakóhely változtatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy új lakhelyü­
ket bejelenteni szíveskedjenek, hogy a 
pontos kézbesítés eszközölhető legyen.

Előfizetéseket mindennap elfogad
a Csongrádi Újság 

kiadóhivatala.

HÍREK.

— Hegyi Antal felgyógyult. Mini értesültünk, 
Hegyi Antal mindnyájunk örömére, betegségé­
ből pár nap múlva teljesen felépül, úgy, hogy 
a keresztény fogyasztási szövetkezet kedden 
tartandó igazgatósági ülésén valószínűleg már 
részt vehet.

— D. M. K. E. F. hó 28-án záródik be a 
felolvasó ciklus. Az ünnepélyes műsoron részt-

12. szám.

vevők nevei a jövő számunkban lesznek 
közzétéve. A múlt ülésen Fekete Juliska szavalt 
nagyon bájosan. A felolvasások is nagy érdek­
lődést keltettek. Blázsik Mihály nagy perspek­
tívával s jól mcgkoncipiált történeti korképét 
Faragó János olvasta föl. Ezt követte dr. Rá- 
sonyi Papp Pál „48-as huszárbravui című tál­
cája. A legendás időkből mondott el választékos 
Ízlésű és szellemes stíllel igaz történetet. A kö­
zönség hálásan tapsolt a felolvasóknak.

— A jég pusztítása. Folyó hó 15-én Szol­
noknál a jég összetörte a közúti falúdat s azt 
a Tisza vize magával ragadta. Ugyanez alka­
lommal 2000 szál fenyőt, majd másnap még 
10,000 szálat hozott magával az összetorlódott 
jég. Ugyanakkor a kunszentmártoni tahidat is 
összetörte a jég, s elvitte a Körös vize. A hi­
dak alkatrészeit utászkatonák Szegeden nagy­
részt kifogták; a. fenyőket pedig a tisznmenti 
városok lakossága igyekezett elfogdosni, a tu­
lajdonosok által táviratilag Ígért darabonkénti 
4Ó fillér dij reményében. Így Csongrádon is 
mintegy 300 drbot fogtak össze a tiszaparti 
lakosok, annak azonban egy részét szeidan reg­
gelre a jég ismét magával ragadta.

— Garázdálkodó legény. Csonki Sándor csong­
rádi legény, afeletti bánatában, hogy nem ma­
radt he katonának, a sorozás után a korcsmá­
kat kereste fel, s bosszújának kitöltésére ott a 
poharakat tördöste össze. Mikor pedig a korcs­
mákból kiakolbolitották, haza ment s egy nagy 
késsel üldözőbe vette szüleit, akiket a szom­
szédok mentettek meg a inegkéseléstől. A vér­
szomjas legényt ezért a rendőrség vette párt­
fogás alá, s bizonyara emlékezetes lesz még 
neki ez a sorozás.

— A sorozás eredménye. Folyó hó 18-án 
kezdődött a sorozás, mikor is a esanyteleki és 
tömörkényi hadkötelesek lettek" megvizsgálva. 
Besorozhattak Csanytelekröl 23-an, Tömörkény­
iül 1 7-en. A csongrádi hadkötelesek közül eddig 
csupán az I. és 11. korosztály lett megvizsgálva. 
Az első korosztályból bemaradtak a 7 l en, a 
második korosztályból bemaradtak 40 en. A har­
madik korosztály holnap jön sor alá.

I

Az új népvándorlás.
Vannak idők, mikor a népek és nemzetek 

bizonyos eszmék megvalósításáért lázban ég­
nek. Egyik a másikat tüzeli és sarkalja. Egyik 
a másikán akar túltenni és felülemelkedni, csak­
hogy az eszmei célt elérje.

így jegyezte fel a történelem a nagy nép- 
vándorlást, amikor Ázsia és Európa ismeretlen 
részeiből, mintegy varázsütésre, új népek jelen­
tek meg az akkor virágzó nagy kulturállamok- 
ban, s megdöntötték azoknak intézményeit, 
hogy maguknak új hazát alkossanak.

Kezdették ezen nagy mozgalmat a negyedik 
század elején, Krisztus születése után, a szity- 
nni magyarok, röviden: hunok, Balambér ve­
zérlete alatt és befejezték n mi őseink Árpád 
vezérsége alatt a kilencedik században.

E két időpont között levő ötszáz év alatt 
keresztül-knsul barangolták mindenféle vadné­
pek Európa akkor ismert országait. Longobár- 
dok, normánok, gólok, albánok, vandalok, béní­
tok stb. üzönlötték el a latin nyelvű, az idő­
ben leghatalmasabb római birodalmat és nem­
csak ezt a birodalmat döntötték meg, hanem 
összeolvadván a római fajjal, népét és nyelvét 
is megsemmisítették.

E fajkeveredésből származnak a mai euró­
pai nagy népcsaládok, a latin, germán és szláv 
néptörzsek.

A latin fajhoz tartoznak a franciák, olaszok, 
spanyolok, portugálok és oláhok. A germán 
fajhoz: a németek, angolok, skótok, Írek, dá­
nok, svédek és norvégek. A szláv fajhoz az 
oroszok (muszkák), lengyelek, csehek, tótok", 
horvátok, szerbek, bolgárok, albánok stb.

Mikor aztán vége lett e nagy néphullámzás 
lázának, ismét egy más nagy eszme, a Jézus 
Krisztus szentségen élete által megszentelt szent 
földnek a pogányok kezeiből való vissza hódítási 
eszméje tüzelte világra szóló mozgalomra Európa 
keresztény népeit. A tizenegyedik század végé­

től kétszáz éven keresztül folytak a kísérlete­
zések keresztes hadjáratok nevezete alatt, több- 
kevesebb szerencsével, a szent föld visszaszer­
zésére. De a végeredmény az lett, hogy a szent 
föld a pogányok kezében maradt és ma is azok, 
t. i. a törökök bírják.

A tizennyolcadik század végén meg a for­
radalom láza hatotta át emésztő fűzként Európa 
népeit. Kezdődött Franciaországban a király és 
királyné, XVI. Lajos es Mária-Antonia lefejezésé­
vel, aztán átcsapott a tizenkilencedik századba 
és végződött 1849-ben a magyar forradalom le­
verésével.

És mert, úgylátszik, hogy Európának népei 
lázas mozgalom nélkül már egyáltalán nem tud­
nak ellenni, a tizenkilencedik század utolsó két 
évtizedében egy új népvándorlás, az Amerikai 
Egyesült Államokba való tömeges kivándorlás 
ütötte fel fejét és tart a jelen napig.

Nincs Európának egyetlen állama, mely né­
pének ezreivel ne áldozna e mozgalomnak úgy, 
hogy elmondhatjuk, hogy az Egyesült Államuk­
ban ma a földkerekség minden népei képviselve 
vannak.

Legszámosabtftm vannak természetesen az 
ősbevándorlók, az angolok, skótok és méginkább 
az írek, amerikaiasan : ájrisok, kik rnagvát ké­
pezik az amerikai katholikus lakosságnak és ép- 
azért az amerikai katholikusokal, akármilyen 
nemzethez tartoznak is, az ájris gyűjtőnév alá 
foglalják.

Azután nagy számmal vannak olaszok, fran­
ciák", németek, lengyelek, oroszok és csehek. 
Kevesebben spanyolok, portugálok, rusnyákok 
(ruthének), tótok, szerbek, illírek (krajnaiak) fin­
nek, litvánok, magyarok stb. az európaiak közül.

Az ázsiaiak közül pedig kínaiak (amerikain 
san : sájnik), és japánok (angolul: dzsepének).

Az afrikaiakból a négerek, körülbelül hét 
millió a számuk, kik azonban már legnagyobb 
részt Amerikában születtek és nem is oly feke­

ték, mint az afrikai szerecsínek, bár arckinyo­
másuk afrikai rokonaikhoz teljesen hasonlók.

Amerikának benszülött ősi népe a rézbőrű 
indián faj, mely azonban ma már helyhez van 
kötve és a kultúra behatása alatt, mindtn tanu­
lékonysága mellett is, mindinkább enyészik.

Ha már most hozzávesszük, hogy a házas­
ságkötések által e sokféle népfaj mindjobban 
összekeveredik, el lehet képzelni, hogy ez új 
népvándorlás nyomán nyelvben, szokásokban, 
vallásban stb. az Ígéret ez új földén minő bábeli 
zavar keletkezik ?

A mi jó magyar Véreink pedig ennek dacára, 
ezrenként özönlenek ez idegen világba. Talán 
maguk sem tudják, hogy miért: De mennek, 
özönlenek csapatostól, seregestül úgy, hogy ma 
már két millióra becsülik az Amerikába szakadt 
magyar honosok számát. Beleértve abba ter­
mészetesen nemcsak a született magyarokat, 
hanem a tótokat, ruthéneket, szerbeket, horvá- 
tokat, svábokat és oláhokat is, kik Magyaror­
szágon születtek.

Egyiket kiűzi a bűnnek büntetése. Másikat 
a nyomor. Harmadikat a szerencse vadászat. 
Negyediket a csábítás: de mindannyian egy 
célra törnek és pedig arra, hogy a régi helyett 
új és boldogabb hazát szerezzenek maguknak. 
Pedig a legtöbbre még nagyobb nyomor és 
kétségbeesés vár odakint.

És sajátságos, hogy aki egyszer már meg­
fordult odakint, ha hazajön sincs itthon nyugta. 
Tudok esetet, mikor egy családapa háromszor 
egymás után hazajött megtakarított doháraival, 
mindig azon eltökéled szándék mellett, hogy 
most már idehaza marad. Birtokot vett, házat 
épített és a dolog mégis oda lyukadt, hogy itt 
hagyta bérbe adva házát és birtokát, maga pe­
dig öregségére családjával együtt visszament 
Amerikába.

Híjába ! az új népvándorlás láza nem hagy 
nyugtot az embereknek.

Kittinö arcszepitö szer!

A Wiesner-féle íí

Teljesen ártalmatlan!

Eriha-Gréme"
mely pár napi használat után eltüntet szeplőt, sömört, pattanást és 
mindennemű bőrhibát. 1 tégely 1 korona. „Erika-szappan“ drbja 50 
fillér. Kapható egyedül a készítőnél: Wresner Lajos „Szt. Rókus“ gyógy- 

tárában CSongrád, Kossuth-tér.
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Kifosztott béres. Máté Imre bérese a múlt 
vasárnapi felegyházi vásáron 140 koronáért egy 
tehenet adott el s az eladás után egvik kis 
korcsmába ment reggelizni. Reggelizés közben 
egy barátságos arcú idegen elegyedett vele szóba, 
oki töviről-hegyire kikérdezett a bérestől min­
dent, hogy mit keres a vásáron. A béres el- 
mondta, hogy jószágot adott cl, s most egy 
másikát ,altat venni, cs.alt előbb reggelizik. Az 
idegen erre ajánlkozott, hogy majd ő elvezeti 
egy házhoz, ahol egy éppen neki való olcsó 
jószág van eladó. El is indultak, s menés köz­
ben egyszer csak egy bankóval telt bugyellárist 
találtak az úton. A barátságos idegen erre azt 
mondta a béresnek, hogy ezt együtt találták, 
hát osszák is el egyformán, s elvezette a bérest 
a temető leié. A temető táján azonban egy 
másik ember érte őket utói, aki avval kezdte, 
hogy adják neki vissza a pénzét, amit elvesztett, 
mert ők találták meg. A béres mondta, hogy 
ő nála nincsen ; az idegen azonban megmotozta, 
s e közben elcsente tőle a 140 koronát, majd 
a másik embert akarta megmotozni, aki azon­
ban elfutott előle. A béres jót mulatott a két 
ember futásán; jókedve azonban csak addig 
tartott, inig a vásárba érve, észre nem vette, 
hogy a teltén ára eltűnt a zsebéből. A két zseb- 
metszőnek" persze már ekkorra hült helye lett 
s a béres most sirathatja a tehén árát.

A névnap vége. Parócai József homoki 
lakos vasárnap este névnapi lakomára hívta 
össze az ismerősöket, akiit teljes számmal meg 
is jelentek. A mulatság igen kedélyesen folyt 
le, amennyiben a vendégek Túri Imre fiát a 
vacsoia végeztével támadt véleménykülönbségek 
miatt vasvillával úgy elverték és bicskával any- 
nyira mogszurkálták, hogy lepedőben kellett 
hazaszállítani. Hogy pedig a névnap a házi gaz­
dának is emlékezetes maradjon, a lakás ajtaját 
us az ablakokat is teljesen összetörték. Való­
színűleg Parócai se fog egyhamar névnapi la­
komát tartani, mert könnyen megtörténhet, hogy 
a legközelebbi lakomán ötét raknák cl a ven­
dégek.

Zivatar. A múlt héten, kedden délután, 
Hirtelen beborult az. ég, úgy, hogy csaknem 
éjjeli stílét lett, s villámlás és menydörgés közt 
záporeső esett.

Kiadók és laptulajdonosok: B0Z0 ÉS JUSTIN.
Hozó és Justin könyvnyomdája.

= Ön szép lesz, =
ha Kamilla-Crémet használ! Szeplő, 
májfolt, pattanások stb. ellen leglia- 
. . . . tásosabb a ....

Kamilla-Créme.
Egy tégely .ára 1 Korona.

Kapható Csongrádun egyedüli készítőjénél

LÖW ADOLF
(Bnlkányi L. utóda) „Megváltó“ gyógyszertárában, Szivák-tér.

erősekké és vidorakká fejlődnek, elvesztik lehan- 
goltságukat, hogyha a szükséges táplálékot

Scott-féle Emulsio
alakjában élvezik, amely az ösz- 
szes erősítő szerek között a leg­
kiválóbb.

(Irvosok és bábáit a SCOT 1- 
fele Emulsiót a legmelegebben 
ajánlják az utóbbi 32 év óta. Édes 
mini a tejszín.
Könnyebben emészthető mint 

a tej.
Egy eredeti üveg ára 2 l( 50 f

Kapható minden gyógytárban.

Az Kmulsió 
vásárlásánál a 
SCOT T-tcle 
módszer véd­
jegyét a ha­
laszt kér­
jük figyelembe

Klarl/i Iviv Fui'8ó BalíUS örököseinek 
1 vldVlU 11 dz«. S/entgyörgy-utcH 13. szám
alatt, egy udvaron levő két háza, akar együtt, 
akár külön-kiilön is eladó. Az ára felől tudako­
zódni lehet gróf Apponyi-utca 8. szám alatt.

CSONGRÁDI ÚJSÁG 3. oi: >-.

Vendéglő bérbeadás.
Néhai Kaszanitzky Dénes örököseinek a fő­

téren levő vendéglő épülete az összes mellék­
helyiségekkel ; nevezetesen ó szoba, 2 konyha, 
2 kamra, pálinkafőzőé, jégverem, istálló, stb. 
haszonbérbe adó, esetleg örök áron eladó, va­
lamint a Herke-malom során levő új házban 
egy nagy pince és vendéglő üzlethelyiség ha­
szonbérbe adó. — Értekezni leltet özv. Kasza­
nitzky Dénesnével.

|7|orl|iq7 Berecky Sándor asztalos-
l.ldUU lldZ. nak a Herke városbar1i
Dohány-sor 5. sz. alatt levő Varga János-féle 
háza szabadkézből eladó. Értekezni leltet a tu­
lajdonossal főtéri bútorraktárában vagy pedig az 

eladó háznál.

T ruin fnlfl Nyilas Györgynek a Szen- 
mclAlu 1U1U. tesi útszélbcn, a mészége­

tőnél, 4 hold patika földje a rajta levő épülettel 
együtt szabadkézből örök áron eladó. Értekezni 

lehet ugyanott.

Eladó ház és szőlő.
Kiirthy Istvánnak a Rózsa-utcában levő mind­

két háza szabadkézből eladó, el nem ítélés ese­
tén haszonbérbe is kiadó. Ugyancsak eladó 3 
hold szőlője is. Temetkezési üzletében a sírkö­
vek gyári áron adatnak el.

Eladó cimbalom.

70(009. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Máté Julianna Pintér 
Istvánná csongrádi lakos árverési ügyében a 
szegedi kir. törvényszék területén fekvő — s n 
csongrádi 5444. sz. betétben A. I. 1. 2. sorsz. 
a. Kiöli11. — és I (),">(ij2. hrzi sz. jószáglest 890 
korona kikiáltási árban 1909. évi március hó 
26. napjának d. e. 9 órájakor e kir. járásbíróság 
árverési termében önkéntes és a jelzálogos hi­
telezőkkel szemben a végrehajtási árverés jog­
hatályával bíró árverés alá fog bocsájtatni s a 
kikiáltási áron alul is, de annak ”«-adán alul 
nem fog eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10°."-át készpénzben vagy ovadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki 
a bíróságnál clőlegescn elhelyezett bánatpénzről 
kiállított elismervényt álszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárat 2 egyenlő részletek­
ben és pedig az elsőt az árverés napjától szá­
mított 30 nap, a másodikat 00 nap alatt mindig 
az árverés napjától számított 5kamattal együtt 
a csongrádi kir. adó- mint pénztárnál lefizetni 
s a vétel után járó kincstári illetéket viselni.

Csongrád, 1909. é\’i január hó 7-én.
A csongrádi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóságnál.
Curry kir. «Ijírásbirú.

Hirdetmény.
Értesítem az adófizető közönséget, hogy az 

1910-ik évi országgyűlési képviselő választók 
névjegyzékének kiigazítására kiküldött bizottság 
az összeírást az 1909. évi március hó 29 én és 
30-án délelőtt 8 12-ig és délután 2 5 óráig
a 11. jegyző hivatalos helyiségében teljesíti.

Csongrád, 1909. március 20.
Kovács Elemér

na összeíró biaottság elnöke.

Kiadó lakások.
Aktes Péternek a tóoldalon lévő házában a 

Reisz Jakab-féle üzlet és több rendbeli lakás, 
úgyszintén egy sütőház két kemencével ha­
szonbérbe kiadó. Továbbá két hóinál több here­
föld egész nyári használatra haszonbérbe kiadó. 
Értekezni lehet Cscmegi-utca 10. szám alatt.

Egy jó karban lévő, 
nem régi cimbalom 

(úri házhoz), lábas, pedálos és kottatartóval együtt 
kedvező ár mellett eladó. Ezenkívül zene- és 
kottakönyvek is adatnak el a Jegenye-utca 40. 

szám alatt.

Hirdetmény
a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 

adója alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Bárminemű huszonlmjto célból .nyereményre alakult 
Víl,ry üzletben t tartott s nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok, egyletek, üzleti jövedelmeik után az 187f>. évi 
XXIV. t.-cikkben meghatározott elveit és szabályok szerint 
adóznak.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 
igazgatói vagy üzletvezetői a községi elöljáróságnál 190$). 
évi március ho lő—31. közötti időben benyújtandó üzleti 
jövedelem bevallásához a részvények utáni osztalékok, ille­
tőleg kamatok felosztására és kifizetésére vonatkozó köz­
gyűlési határozatnak szabályszerűen hitelesített kivonatát s 
a vállalat, egylet jövedelmi mérlegét csatolni tartoznak.

Az adóalap helyes megállapítása céljából a vallomáshoz 
csatolandó még :

1. A vállalat tulajdonát képező állampapírok, vagy 
egyéb adómentes értékpapírok jegyzéke.

2. Az üzleti költségek részletes kimutatása.
3. A közgyűlési határozatnak a behajthatlan követelések 

törlésére vonatkozó kivonata.
Szegeden, 1009. évi február hó 24-én.

Ternovszki.

BORBÁS TERÉZ fodrásznö
ajánlja magát a hölgyközönség szi­
ves figyelmébe. Elvállal fésülést há­
zakhoz kijárva, előnyös havi fizetés 
mellett, vagy pedig alkalmi fésülést 
úgy háznál, mint házon kívül is,
.... jutányos álak mellett.............

Cim: Gróf Apponyi (Rózsa) utca 3. szám.

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 

eddig Jókai Mór-utca 32. sz. alatt levő

asztalos-üzletemet
Árpátl-lltca I. szám alatti saját házamba helyez­
tem át.

Ezután is raktáron tartok mindenféle kész 
bútorokat, melyeket leszállított áron szerezhet 
he nálam a n. é. közönség.

Kérem a n. é. közönséget, hogy rendeléseivel 
új üzletemben is felkeresni szíveskedjék, s va­
gyok tisztelettel

Pintér Márton
épület- és bútor-asztalos.

Jó fiúkat fizetéssel tanoncul felveszek.

Aki kellemes,
W egyenletes meleg lakást óhajt,

az rendeljen tűzállg agyagból
W - MZ

.... készült cserépkályhát ....

MÄZURÄ VILMOS
cserépkályha, takaróktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden e szak­

mába vágó munka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

Egyedül valódi csak

THIERRY BALZSAMA
a zöld apácával mint védőjcggyel. Legkevesebb 
megküldés 12(2 vagy 6|1, avagy 1 szabadal­
mazott különleges utazó-esaládviveg 5 korona. 

Csomagolás ingyen.
Thierry Centifolium Kenőcse.

Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona.
A legjobb háziszerek- gyomorbaj, gyomorégés, 
görcs, köhögés, mellbaj, minden belső szervezet 
gyúladás, küszvétiy, tagszaggatás, mindenféle 
seb, sorvadás, tályog, daganat és mindennemű 

sérülés stb. ellen. - így tessék címezni :
Védöangyal gyógyszertár

Thierry A., Pregrada, Roliics mellett.
Raktárak Budapesten: Török József gyógyszerész, 
Egger J. és Egger Leó dr. és Vértes L. Lugos.

1
~ jwlK * .Hír—

VT > * \.



Vv-V-Ví'
c;«.- „v

ÄäI

L
."w

4 oldal. CSONGRÁDI ÚJSÁG

21 7>j I909. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

I.X. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szegedi kir. törvényszéknek 1007. 
esi 2ti770|V. számú végzése következtében dr. 
Nagy Sándor ügyvéd által képviselt I lirschler 
és Pollák Cég javára 233 K 23 f s jár. erejéig 
1908. évi január hó 18-án foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2044 
koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 
bútorok nyilvános árverésen cladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíróság 
1908. évi V. 12[25. számú végzése folytán 237 
K 23 f tőkekövetelés, ennek 1907. évi szeptember 
hó 1 -ső napjától járó 0% kamatai, 1 3°/° váltó­
dj j és eddig összesen 91 K 2(1 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig, Szenthárom- 
ság-tér és Jegenye-utca Csongrádon leendő meg­
tartására 1909. évi március hó 22. napjának dél­
előtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogv az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. § ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1909. március 3. napján.
R. Papp István kir. jbir. végrehajtó.

Az Uri-utca sarkán lévő 
Gácsiné-féle házban két 

szoba, konyha, éléskamra és padlásból álló 
lakás haszonbérbe kiadó.

Kiadó lakás.

2343/1909, sz.

Hirdetmény.
F.rtesittetik a közönség, miszerint a hernyó irtás telje­

sítésére 1909. március hó 10-ig megállapított határidő 
1909. április hó 10-ig nieghosszabbittatott, figyelmeztetnek 
tehát a szőlőbirtokosok, hogy ezen határidőig a hernyó 
irtást annál bizonyosabban teljesítsék, mert elleneseiben 
a helyszínén szerzendő tapasztalatokhoz képest a mulasz­
tást elkövető ellen a kihágási eljárás folyamatba fog tétetni.

Figyelmeztetnek végül a szőlőbirtokosok, hogy ameny- 
nyiben ezen irtást nem teljesítenék (és pedig a hernyó 
fészkek leszedését, tojáscsomók és tojásgyűrűk letakari- 
tását) az ellenőrző elöljáróság! tag az 1894. évi XII. t.-c. 
52. §-ának megfelelőleg az irtást a mulasztó fél terhére 
napszámosokkal végezteti és pedig oly módon, hogy az 
irtás legfeljebb 3 nap alatt befejezhető legyen.

Csongrád, 1909. évi március hó 10-én.
Sólya Gyula

főjegyző.

Háztelek
eladás.

L. Tóth István nyu­
galmazott mérnök úr, 
a városháza alatt, a 
gazdasági iskolán in­
nen fekvő bökényi föld­
jéből nyolc házhelyet, 
kétszáz négyszögölével 
elad. Mind a nyolc ház­
hely a város alatt vivő 
tiz öl széles útra jön 
ki húsz öl szélesség­
ben, igen szépen lehet 
azokra építeni. A meny­
nyiben a földtulajdonos 
ott magának egy lak­
épület építtetését még 
ez évi április hónapban 
megkezdeti, oly ház- 
telek vevő, ki szintén 
ez évben építtet, a ház­
telket száz koronával 
olcsóbban megkapja.

= Aki =
magát vagy gyermekét

köhögés,
rekedtség, hurut, elnyálká 
sodás és szamárköhögés el-
len meg akarja óvni, az ve­
gye az orvosilag kipróbált 
' ' ■ ' és ajánlott ... ■

Kaiser-féle
mell-caramellát

3 fényűvel ellátva.
CCnn közjegyzőileg hi- 
UUUU telesített bizonyít­

vány erről.
Csomigja 20 és 40 fillér. 

Doboz 80 fillér.
Kapható :

Barna Henrik, Lö v Adolf és 
Wiesner Lajos urak gyógy­

szertárában.
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TTlozlA Uáv Néhai Varsa Lászlá örö"
1 .IdAlV HäZ.. Koséi nek a Hunyadi-tér 
18. szám alatt lévő háza szabadkézből eladó. 

Értekezni lehet a helyszínén.

IFJABB WALLA JÓZSEF
MOZAIK-, CEMENTÁRÚ- ÉS MÜKÖGYÁRA, 
----- ÉPÍTÉSI ANYAGOK RAKTÁRA -----

Telefon 76-36. BUDAPEST. Telefon 76-36.

Iroda: VII., Rottenbiller-utca 15. szám.

Márvány mozaik lapok 
Mintázott cementlapok 
Karmantyús betoncsövek 
Különféle műkőmunkák 
Granit-terrazo 
Betonmunkák 
Csatornázások 
Falburkolások

lapok
Mettlachi lapok 
Keramit és klinker 
Fayence lapok 
Kelheimi lapok 
Terrakotta árúk 
Kőagyagcsővek 
Chamotte tégla és agyag 
Portland és románcement.

KöACYAc és mm esd

E5.R0SENTHAL*E*BEN Acélgörredönyt
elsőrendű minőségűt aján­
lunk kartellen kívül, azon­
kívül faredőnyöket (ablak­
nak, ajtónak) lécredőnyöket 
(különböző színekben), 

ponyvaszerkezeteket stb.

E. S. Rosenthal’s Erben
Bécs (Wien), XV. Rosinagaase 19.

„M-i-i-t ?“ — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jacobi-féle 
Antinicotin cigarettahiivelyek fadobozban!“

Figyelem! Csakis a „JAC0BI“ jelzéssel valódi! 
Minden fadoboz egy érdekes btivészkártyát tartalmaz.

Oh jaj Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

EGGER MELLPASZTILLÁI
az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek. 

Doboza I kor. és 2 kor. Próbadoboz 50 fillér. 
Fö- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VI. Váci-kőrút 17. sz.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Kapható Csongrádon:
Barna Henrik, Löw Adolf, továbbá Wiesner Lajos 

gyógyszertárában.
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Egger mellpasztlllája 

csakhamar 
meggyógyított

ALAPÍTVA: 1864-BEN. TELEFON: 63 36.

BERKETZ ISTVÁN UTÓDA
Cégtulajdonos: Kovács Endre,

kelme-, selyemfestő- és vegytiszti tógyára
BUDAPEST, IX. kerület, Kirvizsy-utca 14. szám.

Gyüjtötelepeh:
IV., Váci-utca 51. - V., Lipót-körút 16. VI., Andrássy-út 50. - VII., Izabella-utca 66. - VII., Rákóci-út 78. - Vili., Üllöi-út 30.
Vidékről hozzám festés, vagy vegytisztitás végett beküldött tárgyak mindenkor a legnagyobb pontossággal, gonddal, 

valamint a legmodernebb technikai eszközök felhasználásával szakszerűen kezeltetnek.


